
附錄 2 

彰化縣埤頭鄉合興國民小學公開授課教學方案（授課者填寫） 

領域/科目 生活領域 設計者 李燕雯 

實施年級 二年級 總節數 共 1 節, 40 分鐘   

單元名稱 4-1 學校附近有什麼 

設計依據 

學

習

重

點 

學習

表現 

1-I-1 探索並分享對自己及相

關人、事、物的感受與想法。 

 

3-I-1 願意參與各種學習活

動，表現好奇與求知探究之

心。 

核心

素養 

生活-E-A1 透過自己與外界的連結，產

生自我感 知並能對自己有正向的看

法，進而愛 惜自己，同時透過對生活事

物的探索 與探究，體會與感受學習的樂

趣，並能 主動發現問題及解決問題，持

續學習。 

 

生活-E-B2 運用生活中隨手可得的媒材

與工具，透過各種探究事物的方法及技

能，對訊息做適切的處理。 

 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關

係，體會生活禮儀與團體規範的意義，

學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生

命，並於生活中實踐，同時能省思自己

在團體中所應扮演的角色，在能力所及

或與他人合作的情況下，為改善事情而

努力或採取改進行動。 

 

學習

內容 

B-I-2 社會環境之美的體認。 

 

C-I-1 事物特性與現象的探

究。 

議

題

融

入 

議題之 

核心素養 
戶外教育 

學習主題 觀察並覺知環境，提高對環境(自然或人為)的敏感性
 

實質內涵 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學認識生活環境（自然或人為）。 

戶 E2 豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體

驗與珍惜環境的好。 

與其他領域/ 

科目的連結 
國語 

教材來源 康軒文教事業股份有限公司(民 110)：國民小學一上生活課本。 



頁 70~71 

教學設備/資源 電子教科書、學校附近環境的照片、ppt、投影機、布幕、電腦 

教學目標 

一、能依據自身經驗說出曾經去過學校附近哪些地方。 

二、透過同學的分享，發現學校附近有許多有趣的事物，激發進一步認識學校附近的 

興趣。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

(一)請學生回想從家裡到學校來上學的路上，有遇過哪些人，他們 

正在做什麼事？並請學生舉手發表分享。 

 例如：指揮導護的志工媽媽、在公園做運動的奶奶、在賣早餐 

的阿姨。 

 

二、發展活動 

(一)教師提問：「你知道學校地址是什麼?附近有哪些機構、公共設

施、廟宇或景觀嗎？」 

 1.學童舉手發表，教師將學生發表的內容記錄在黑板上。 

 2.教師將學生說學校附近的景觀或公共設施利用google map 

讓學生明白其位置。 

例如：鄉立圖書館、衛生所、7-11 超商、稻田、合興宮、分 

駐所、超市、鄉公所、郵局、早餐店… 

(二)教師提問：「你有去過學校附近的哪些地方呢？」學生舉手發 

表。 

 例如：鄉立圖書館、菜市場、便利商店、麵包店、合興宮、早 

       餐店、文具店、郵局、彩繪街景⋯⋯等。 

(三)教師提問：「想想看，在這些地方我們可以做什麼事呢？」 

    例如: 鄉立圖書館能借書、還書、閱讀書報、使用電腦查資料、 

          提供展覽。 

(四)教師提問：「你在學校附近有什麼特別的發現呢？」 

1.學童小組討論，教師鼓勵學童分享。 

 例如：我參加了圖書館舉辦的活動，獎品是這個書籤、 

我發現最近公園裡多了很多松鼠在樹上爬來爬去、 

我知道學校附近多了一間早餐店、 

我看到帶小狗散步的姐姐都會馬上清理小狗大便。 

 

3分鐘 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

3分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

學生能口頭分享

在上學的路上，

遇到哪些人，這

些 人 在 做 什 麼

事？ 

 

學生能知道學校

附 近 有 那 些 地

方？ 

 

 

 

 

學生能說出曾經

去過學校附近的

些些地方？ 

 

學生能說出學校附

近的地方我們可去

做什麼事？ 

學生能說什麼這些

地方有什麼特別的

發現之處。 

 

 

 



(五)口頭評量： 

教師觀察學童的分享，知道其對學校附近景觀和事物的看法與 

特色的分辨能力。 

三、綜合活動 

    每組發放 9宮格的圖畫紙和字條，把紙條貼在九宮格上，請學 

    生小組討論出題、將學校附近的地方可以讓我們做什麼，把答 

    案圈起來，連線最多的組別獲勝，並加蓋榮譽章。 

     

教師總結學生共同討論及分享： 

1.我們的生活和學校附近的景觀息息相關。 

2.每個人對學校附近有不同的認識，我們可以互相學習。 

3.學校附近有許多新奇的事物等著我們去發現。 

結                束 

2分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

2分鐘 

 

 

 

 

學生討論與分享

並說出自己的想

法。 

 

 


